
乐山市高中 2025 届期末教学质量检测 

物   理（答案） 

一、单项选择题 

1 2 3 4 5 6 7 

B D A C C B A 

二、多项选择题 

8 9 10 

BC AC BD 

三、实验题 

11.（1）大（1 分）           

（2）CD（2 分，漏选得 1 分，错选不得分）        

（3）
cos 𝜃1

cos 𝜃2
（2 分）       

（4）偏小（2 分） 

12.（1）2𝑡0（2 分）         （2）𝑇2（2 分）   

（3）
4𝜋2

𝑘
（2 分）         （4）无（2 分） 

四、计算题 

13.（12 分）第（1）问 6 分，第（2）问 6 分 

解：（1）根据题意画出该单色光在三棱镜中的光路图···················（1 分） 

单色光在 AB 边恰好发生全反射，由几何关系可得， 

𝐶 = 37° ······································（1分） 

已知sin 𝐶 =
1

𝑛
可得········································（2 分） 

𝑛 =
5

3
 ········································（2 分） 

（2）由几何关系可得 

单色光的三棱镜中的传播距离为𝑠 = 𝐷𝐸 + 𝐸𝐹 = 𝐴𝐶 = 𝑎·······（1 分） 

已知𝑛 =
𝑐

𝑣
可得···········································（2 分） 

单色光的三棱镜中的传播速度为𝑣 =
𝑐

𝑛
=

3𝑐

5
···················（1分） 

单色光的三棱镜中的传播时间为𝑡 =
𝑠

𝑣
=

5𝑎

3𝑐
···················（2 分） 

14.（14 分）第（1）问 6 分，第（2）问 8 分 

解：（1）由波形图可知 



𝜆甲 = 9𝑚······································（1分） 

𝜆乙 = 4𝑚······································（1分） 

由𝑣 = 𝜆𝑓可得，···········································（2分） 
𝑓
甲

𝑓
乙

=
4

9
········································（2 分） 

（2）振动方程为𝑦 = 𝐴 sin(2𝜋𝑓𝑡 + 𝜑0) cm，由波形图可知·········（2 分） 

绳波乙的振幅𝐴 = 25cm···································（1 分） 

绳波乙的周期𝑇 =
𝜆

𝑣
······································（2 分） 

平衡位置为 4m 位置处的质点，再过
𝑇

4
会运动到负向最大位移处可得 

−25 = 25 sin (2𝜋𝑓
𝑇

4
+ 𝜑0) ·····················（1 分） 

𝜑0 = 𝜋 ······································（1 分） 

所以平衡位置为 4m 位置处的质点的振动方程为： 

𝑦 = 25 sin (
15𝜋

2
𝑡 + 𝜋) cm························（1分） 

15.（16 分）第（1）问 3 分，第（2）问 4 分，第（3）问 9 分 

解：（1）由交流发电机产生电动势的最大值𝐸𝑚 = 𝑁𝐵𝑆𝜔可得··········（2 分） 

𝐸𝑚 = 300√2V ································（1 分） 

（2）用户区的流过电动机的电流𝐼4 =
𝑃4

𝑈4
=

8.8×103

220
= 40A·············（1分） 

降压变压器处，由
𝑛3

𝑛4
=

𝐼4

𝐼3
可得，····························（1 分） 

𝐼3 = 4A ·····································（1 分） 

输电线路上损耗的电功率∆𝑃 = 𝐼3
2𝑅 = 160W·················（1 分） 

（3）降压变压器处，由
𝑛3

𝑛4
=

𝑈3

𝑈4
可得·······························（1 分） 

𝑈3 = 2200V ··································（1 分） 

升压变压器处，由𝑈2 = 𝑈3 + 𝐼3𝑅可得························（1 分） 

𝑈2 = 2240V ··································（1 分） 

由
𝑛1

𝑛2
=

𝑈1

𝑈2
可得，𝑈1 = 280V·································（1 分） 

由
𝑛1

𝑛2
=

𝐼3

𝐼1
可得，𝐼1 = 32A···································（1 分） 

由交流发电机产生的电压有效值为𝐸 =
𝐸𝑚

√2
= 300V············（1 分） 

故交流发电机线圈电阻 r 上损耗的热功率𝑃𝑟 = 𝐼1𝐸 − 𝐼1𝑈1 = 640W（1 分） 

功率之比为4: 1··········································（1 分） 


